

авторов, а также несколько безымянных сочинений. Из книг, которыми воспользовался Татищев для его «Истории российской», у Чупина названы «Путешествие Марко Поло», сочинения польских историков Длугоша (Dlugosz Jan, 1415—1480) и Кромера (Kromer Marcin, 1512—1589) и «Хроника» Гельмольда (XII в.).

Сохранившиеся книги из числа подаренных Татищевым Екатеринбургской горной школе в настоящее время находятся в Свердловском краеведческом музее. Каталог этих книг в количестве 78 издан музеем в 1962 г.⁴³ Подавляющее большинство книг — 74 из 78 — на немецком языке, одна на русском, одна на голландском и две на латинском.⁴⁴ Из исторических сочинений, использованных Татищевым в его труде, здесь имеются «История» Геродота (Франкфурт-на-Майне, 1653), произведение польского историка Кромера «О происхождении и о деяниях поляков» (Краков, 1568), 5-я, 9-я и 12-я книги сочинения Вальвасора «Честь герцогства Краин», упоминаемого Татищевым в его труде под названием «Краинской истории» или «Краинской хроники». В этом же списке находятся «Генеалогические таблицы» Иоганна Гюбнера (Лейпциг, 1712), а также несколько частей «Анналов Фердинанда» немецкого историка XVII в. Франца-Христофора Кевенгиллера (Лейпциг, 1723 и 1724). Часть книг каталога имеет пометы о месте покупки их Татищевым. Любопытно отметить, что некоторые книги приобретены историком в России: в Тобольске в 1721 г. куплены части из «Истории церкви и ерetzизма» Готфрида Арнольда (Франкфурт-на-Майне, 1700 и 1703); в Санкт-Петербурге приобретена книга «Об управлении государством» Константина Порфирородного (Лейпциг, 1733). Другие издания привезены Татищевым из-за границы. Три книги куплены в 1719 г., по-видимому, во время пребывания Татищева на Аландском конгрессе. Это — «Вандалия» ганзейского государственного деятеля конца XV—начала XVI в. Альберта Кранца (Любек, 1600), «Жизнеописание Карла XII» и сочинение немецкого историка XVI в. Иоганна Слейдана (Филиппи) «Записки о состоянии религии и гражданского правления при императоре Карле V» (Франкфурт-на-Майне, 1558). На второй помечено «в Леде-Зунде», на третьей — «на Аланде». Во время другой своей заграничной поездки, будучи по поручению Петра I в Швеции, Татищев приобрел в Стокгольме в 1725 г. труд древнеримского историка Тацита «История» в переводе на немецкий язык (Франкфурт, 1657).

Вместе с книгами, хранящимися в Свердловском краеведческом музее, число известных нам книг и рукописей библиотеки Татищева достигает 386. Из них почти 70 использовано послед-

⁴³ Книги В. Н. Татищева в фондах краеведческого музея Свердловск, 1962.

⁴⁴ В каталоге все заглавия книг даны в переводе на русский язык.